



# 浙江省教育现代化发展水平监测结果出炉 临平区跻身全省前七

近日,浙江省教育现代化发展水平监测结果出炉,综合优先发展、育人为本、促进公平、教育质量、社会认可等指标,临平区监测结果为84.48分,跃升全省第七,跻身教育现代化发展水平前列。

“教育现代化发展水平是衡量一个区域教育高质量发展的核心指标。”临平区教育局相关负责人表示,这份亮眼成绩单充分体现了临平教育在全省的良好发展态势,也是临平教育高质量发展征程上取得的又一标志性成果。

站在新起点,迈入新阶段,一幅“学在临平”美好教育画卷正徐徐展开。

本版组稿 杨蓉蓉 张培培 吕波



余高(临平中学)在2022年全国中学生生物学联赛(浙江赛区)荣获团体冠军

## 19个学校项目建成投用 惠民服务有力度更有温度

近年来,临平区始终坚持把教育事业放在优先发展位置,聚焦办好人民满意教育这一目标,大力推进教育现代化建设。2022年,临平区投入教育经费约43.67亿元,不断优化教育资源布局,相继建成投用余二高教育集团沾桥中学、临平第三小学新洲校区、塘栖第一小学、南禾幼儿园悦禾园区等19个学校项目,新增班级261个、学位9000余个,大大提升了老百姓的获得感、幸福感。

去年,家住崇贤街道的小赵同学原计划到民办学校就读,得知家附近新建一所沾桥中学后,小赵同学的父母便通过多种渠道了解这所学校,美丽的校园环境、余二高集团化办学、名优教师的引进以及新教师扎实的学识功底深深吸引了学生和家,坚定了他们选择沾桥中学的信念,“孩子成为沾桥中学的第一批学

生,也是一种缘分啊!”在沾桥中学,学生可以在特级教师、名优教师的指导下享受家门口的优质教育,也可以在笼式足球场、室内篮球馆、恒温游泳馆等崭新的体育场地奔跑畅玩,真正实现了“让学生健康快乐成长”的目标。

为进一步提升教育资源配置水平,不断满足人民群众对优质教育的需求,临平区也在马不停蹄建设新学校。去年9月,杭州高级中学临平校区动工。百年名校落户临平,意味着“家门口”又添一所好高中,临平区优质高中资源不断扩充。不仅如此,还有横塘小学、星灿九年一贯制学校、万常幼儿园等16个教育项目开工建设。这些学校建成投用后,可新增班级400余个、学位超1.6万个。

在全面保障基础教育项目建设的同时,临平竭力打好民生组合拳,不断提升

教育服务质量,助力各项教育服务迭代升级。2022年,为解决双职工家庭“看护难”,暑期联合团区委、区青少年宫等升级“暑托”服务,22所暑托学校提供托管服务,惠及全区3500余户家庭;加大普惠性婴幼儿照护服务多元供给,提供托位500个,启动公办幼儿园托育试点,真正做到了让家长放心、让学生舒心。关注学生“吃”得健康,保障全区15.6万名学生食品安全;“用”得绿色,借力政府“公物仓”建设,提前晾晒教育物资9000余件;“行”得便利,试点“学校地下停车场接送”新模式,并会同交通部门设立6条公交“求知专线”。此外,我区完成所有公办中小学2113间教室护眼灯光改造,举办心理、视力等健康讲座200场,全程守护师生健康。



杭州高级中学临平校区效果图



全区普通教室护眼灯光改造实现全覆盖

## 教育教学质量持续提升 五育并举培育弘临少年

“当两万多个日日夜夜已经成为昨天,当校庆的欢歌随着今朝的收获飞扬,请允许我将激越的音符镶在您的脸庞,请允许我用最纯最真的音质为您歌唱……”2022年11月19日,余高(临平中学)隆重举行建校七十周年庆典,余高学子慷慨激昂的诗歌朗诵掀起了阵阵高潮。

余高(临平中学)创建于1952年,建校70年来,办学条件显著改善,教学质量明显提升。高考成绩连续十年稳步提高,仅去年就有6人被清华录取、122人被浙大录取(位列全省第三)。学科竞赛成绩也实现重大突破,特别是生物学科取得4金2银的好成绩,学校获得全国中学生生物学联赛浙江赛区团体冠军。

该校获得如此骄人成绩,是临平教育高质量发展的一个缩影。据悉,2022年,临平教育综合竞争力快速提升,各学段教育质量飞速发展。

全区普通高考特殊类型招生控制线

上线1068人,超省平均18.09个百分点;全省前100名3人,人数位列全市第二。职高本科上线234人,临平职高本科上线199人,人数位列全省第一。职业教育“中高企”一体化订单式人才培养新模式获副省长高兴夫、成岳冲的批示肯定。

义务教育实施“强基提质”行动,7所学校列入省市初中学校提升培优行动对象,标准化学校覆盖率达95.7%。学前教育启动“双品”建设工程,深化省等级幼儿园创建,等级幼儿园在园幼儿覆盖率100%,优质学前教育覆盖率达98.6%。特殊教育逐步形成布局合理、学段衔接、普特融通、医(康)教结合的15年免费特殊教育体系。社区教育体系不断完善,高质量完成运河街道老年学堂市级民生实事工程;获评省未来社区教育场景建设优秀案例;承办第五届全国社区共学养老专题研讨会暨老年教育高质量发展杭州论坛;《“玩转手机”智慧助老》系列微课、《智慧助老 智享未来——

老年人智能手机使用读本》两项案例被教育部推介为“智慧助老”优秀案例。

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,临平区以德育引领学生全面发展。2022年2月,临平区弘临思政学院成立,积极打造新时代青少年思想政治工作室新品牌。与此同时,扎实推进“五育融合”,让学校教育“活”起来。连续出台体育、美育、劳动教育、研学等实施意见,实施体育“悦动校园”、美育“畅谷行动”、劳动教育“食全食美”品牌建设。去年,学生在国家省市级赛事中斩获荣誉400余项。

自“双减”工作开展以来,临平区一手抓校内课后服务多元发展,一手抓校外培训机构有效压减,落实“五定四要”集体备课制度,深入推广A4纸作业模式,仅去年即已开设五大类课后服务拓展课程4000余门,3所学校“双减”案例获评省“双减”优秀实践案例。2022年底,学科类校外培训机构实现清零,压减率达100%。

## 内培外引构筑人才新高地 打造高素质专业教师队伍

“2022年新课标的发布,给予我们新的挑战,但育人育才的任务不变……”去年9月入职文正小学的周老师,完成当天教学工作后,就开始为第二天新教师培训上的发言做准备。这是临平区教育局为新教师量身打造的三年培育“星计划”内容之一。

“星计划”是针对新教师开展教学研究、教学实践、师德修养、德育管理共四大方面18个要点的见习期教师规范化培训,让他们通过读一本书、教一节选修课、做一次课标解读发言、编一次学生作业、写一次评课报告等形式,修炼专业能力,提高师德修养。2022年,临平区新招聘应届毕业生346人,其中全国双一流大学、省重点师范大学优秀毕业生117人,硕士及以上学历117人。

不只是为新教师打造“星计划”,临平区还针对成熟期教师推出了“名师远航计划”,驱动更多优秀教师成长;面向校长,强化“领头雁”队伍建设,为其搭建多维发展平台。与此同时,启动名师、名班主任、名校长“三名”工程。“我们将以教师抱团发展为载体,构建共同进步新格局,让教师课堂教学研究真正服务于学生。”2022年5月,在临平区“三名”工程启动暨首批“三名”工作室授牌活动现场,名师工作室主持人江小青发表了自己对名优教师培养计划的见解。

据了解,“三名”工作室是临平区为充分推动教育资源优质均衡发展,造就一批高素质的教育专业人才和学校管理队伍而推出的一项重大举措。截至目前,已建立金雁、鸿雁两级“三名”工作室62个,选拔525名学员参加工作室研修活动,通过名优教师反哺青年教师,助推学员快速成长。

临平培养了一批批优秀教师,并优中选优派送至西部偏远地区支教,落实教育服务向市内西部、向全国西部辐射的任务。近年来,临平区56名教师分赴西藏、新疆、湖北、贵州等地开展长期支教援教。2021年,临平区与四川省甘孜州石渠县建立结对帮扶,区教育局已分两批共选派12名优秀教师支援石渠。2022年8月,再次选派15名优秀教师赴建德开展为期两年的“杭州市组团式教育对口服务山区四县行动”,为我省实现共同富裕先行区贡献临平教育力量。

名优教师也在区内跨城乡“流转”,为促进教育资源均衡配置,临平区成立了14个“临雁”名师工作室,选拔100余名农村学校教师参加工作室研修活动;积极推进名优教师订单式结对农村学校,规划建设15个订单式名师乡村工作站。



区教育局“三名”工程启动



塘栖二中合唱队获省艺术节一等奖



劳动教育成果爱心义卖集市



区实验小学学生参观算力小镇

千帆竞发景色新,奋楫笃行启新程。临平教育正承载着全区人民群众对美好生活的期盼,在教育现代化征程中劈波斩浪,奋勇向前。在2023年新的赶考路上,临平教育将拉高标杆、踔厉奋发、勇毅前行,接续绘就教育高质量发展的壮美画卷!